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Prosz¢ sprawdzi¢, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron
ibarwna mape. Ewentualny brak nalezy zglosi¢
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.

Prosz¢ uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia.

Odpowiedzi  nalezy =zapisa¢ czytelnie w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W rozwiazaniach zadan trzeba przedstawi¢ tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku.

Podczas egzaminu mozna korzysta¢ z otéwka, linijki, gumki
oraz kalkulatora.

Proszg¢ pisac tylko w kolorze niebieskim lub czarnym; nie pisac
otéwkiem.

Nie wolno uzywac korektora.

Bledne zapisy trzeba wyraznie przekreslic.

Wszelkie notatki nalezy sporzadzaé tylko w brudnopisie, ktory
nie bedzie oceniany.

Obok kazdego =zadania podana jest maksymalna liczba
punktéw, ktéra mozna uzyskac za jego poprawne rozwigzanie.
Do ostatniej kartki arkusza dolaczona jest karta odpowiedzi,
ktéra wypelnia egzaminator.

Zyczymy powodzenia!

ARKUSZ1

STYCZEN
ROK 2003

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac
tacznic 40 punktow.

(Wpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy)

PESEL ZDAJACEGO
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Planujqc wakacyjnqg wycieczke w Tatry, wybrales jednq z najpiekniejszych dolin,
Doline Koscieliskq. Korzystajqc z zamieszczonego fragmentu mapy oraz dodatkowych zrodef
(rysunki, tabele, wykresy), rozwiqz zadania, ktore pozwolq ci lepiej przygotowac sie do tej
wedrowki.

Wycieczke rozpoczynasz w  przysiotku Kiry (polnocna czesé¢ wycinka mapy),
aby, zmierzajqc caly czas w kierunku potudniowym, dojs¢ do Smreczynskiego Stawu. Trasa
prowadzi przez czes¢ Tatr zbudowanq ze skal osadowych, majqcych roznq odpornosé
na dzialanie czynnikow niszczqcych. Droge wyznaczajq szlaki turystyczne.

Przy wejsciu do doliny drogowskaz turystyczny informuje o czasie dojscia do celu podrozy,
ktorym jest Smreczynski Staw.

Smreczynski Staw

3% godz

Zadanie 1. (I pkt)
Wyjasnij, dlaczego na szlakach gorskich, w odroznieniu od wigkszosci szlakow nizinnych, nie
podaje si¢ dlugosci trasy, ktora turysta ma do przebycia w kilometrach, lecz w godzinach
marszu.

Zadanie 2. (I pkt)

Tablice informujq, Ze wchodzisz na teren Tatrzanskiego Parku Narodowego.

Wymien co najmniej dwie zasady z regulaminu obowiazujacego turystg, przebywajacego
na terenie parku narodowego.

Zadanie 3. (I pkt)

Po przejéciu okoto 750 metréw od parkingu w Kirach zauwazasz, ze dno doliny zwegza si¢. To
PICTWSZE PIZEWEZENIE TIOST TIAZWE. .. .o veetreaseseassseassseasseesseasssesssseassesasssesssesnsesssesssseesssaesssessssaass )

Zadanie 4. (1 pkt)

Dalej dolina zndw si¢ rozszerza, a jej dnem plynie potok (Nazwa) ........cccoverveeiiiiiisiiesieeinns :

W migjscu, gdzie jego koryto rozdwaja si¢ po stronie zachodnicj, widzisz gi¢boka i waska
doling, ktora plynie maly potok (Nazwa)..........coveeiiiiiiiiiie e :
Dalej w kierunku potudniowo-zachodnim widnicje porosnigta lasem Swinska Turnia

0siggajaca WysoKo$C .......cceveeeiiinennne. m n.p.m..
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Zadanie 5. (1 pkt)
Jesli ze szczytu Diabliniec poprowadzisz lini¢ prosta w kicrunku péinocnym do szatasow
na Polanie Huty Lejowe, to bedzie ona przebicgala:

a) sucha dolina,
b) grzbietem wzniesienia,
¢) dnem wawozu,

d) zlebem.

Zadanie 6. (3 pkt)
Uroku tatrzanskim krajobrazom dodajq dolinki o réznych ksztaftach i wielkosci. Schematyczne
rysunki przedstawiajq profile poprzeczne dwoch z nich.

Rys. A Rys. B

Nazwij te typy dolin 1 wyjasnij ich genez¢. W opisie uwzglednij najwazniejszy czynnik
i proces, ktory doprowadzit do ich powstania.

Rys. A



Pobrano z arkusze24.pl

4 Egzamin maturalny z geografii
Arkusz 1

Zadanie 7. (2 pkt)
Jesli wybierzesz czerwony szlak prowadzacy z Doliny Migtusiej na Chuda Turnig, to spotkasz
po drodze rézne zbiorowiska roslinne.

Whisz typowa dla danej wysokosci roslinnos¢, jaka spotkasz:
a) W IeJonie SZCZYIU AQAMICA .....cccvviiiiiieiiiie e ceteeceeeeeeiaeeeeta e et e e e s e e esseeensaeensaeesssaesnnnaens
b) w obrgbie zrodet na stoku Gladkie UplazifiSKie ........ccovvvveiiieiiiciec e

C) W ICJONIC ChUAE] TUIMI ..cvviviiiiiie ittt et e e e e et e e s e e sne e e eaessaeennseeannnaens

Zadanie 8. (I pkt)
Ponownie jestes w Dolinie Koscieliskiej na Polanie Stare Koscielisko, ktora zamyka kolejne
zwezenie doliny.

Napisz, czym wytlumaczysz rozszerzenia i zwgzenia doliny.

Zadanie 9. (I pkt)

Wedrujgc dalej w gore doliny mijasz odchodzace w bok czarne szlaki. W poblizu jednego
z nich znajduje sie Lodowe Zrédlo, ktorego charakterystyczng cechq jest to, ze wyplywajqca
z niego woda ma stalq temperature wynoszqcq okoto 5°C.

Taki typ obfitego zZrédla szczelinowego w obszarze skal wapiennych nazywamy

Zadanie 10. (2 pkt)

Wyijasnij, dlaczego woda z Lodowego Zrodia ma staly temperature i dlaczego wynosi ona
okoto 5°C.

Zadanie 11. (2 pkt)
Idac dalej na poludnie, zauwazasz, ze na niektorych odcinkach woda z potoku wplywa
pod powierzchnie ziemi pozostawiajqc na powierzchni suche koryto.

Napisz, co jest przyczyng tego zjawiska.
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Zadanie 12. (5 pkt)

Doszedles do schroniska turystycznego ,,Ornak” na Malej Polance Ornaczanskiej. Nie zdziw
sie, gdv nagly podmuch wiatru omal cie nie przewrdci.

Tadeusz Kubiak w jednym ze swoich wierszy tak pisze o tym wietrze (fragment).

Grozny gorski wiatr
wicher nad wichrami,
zagniewany baca
goniqcy halami,

co porywa swierki
dniem i nocq w tance...
[ pedzi, i gra

na swierkach i bukach...

Napisz nazwe wiatru, o ktérym mowa w wierszu.
Podaj jego cechy termodynamiczne 1 wyjasnij, dlaczego przyjmuja one takie parametry.

NAZWA WIAITU oo

Cechy termodynamiczne wiatru

Zadanie 13. (1 pkt)

Podaj roznice wysokosci, jaka musisz pokona¢, idac czarnym szlakiem ze schroniska ,,Ornak™
do Smreczynskiego Stawu.

Roznica wysokoS$ci WYNoSi .......cceeeeveeenneene.. metrow.
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Zadanie 14. (2 pkt)
Ktory z wykreséw jest profilem trasy prowadzacej czarnym szlakiem z polany

przed schroniskiem ,,Ornak™ do Smreczynskiego Stawu.
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Profilem trasy jest rysunek .........cccocoeeveeeinnnnnn.
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Zadanie 15. (3 pkt)
Stoisz przed Smreczynskim Stawem, jednym z najpickniejszych tatrzanskich jezior. Wiekszos¢

z nich, a zwlaszcza te polozone w najwyziszych partiach Tatr Wschodnich, jest efektem
pewnego procesu geomorfologicznego.

Podaj nazwg typu genetycznego tych jezior i wyjasnij, wykorzystujac zamieszczony
schematyczny rysunek, jak doszlo do ich powstania.

Zrodlo: Opracowanie wlasne

Nazwa typu genetycznego jezior

WYJASIUCIIEC ZEINCZY ....cveveeieiiteeeisieeetite st etestesaeteseeseseseasessaseassenseseesesaseeseasanseseesassessessesessesssans
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Zadanie 16. (2 pkt)

W Tatrach, jak w Zadnej innej krainie naturalnej Polski, wyraznie wida¢ wspolzaleznosci
miedzy elementami Srodowiska naturalnego. Przyroda kieruje sie tu swoimi surowymi
prawami, chcqce z niq obcowa¢, musisz je zna¢ i respektowac.

Napisz dwie prawidlowosci klimatyczne, z ktérych wynika zréznicowanie opadow
1 temperatury powietrza na stacjach meteorologicznych podanych w ponizszej tabeli.

Temperatura i opady w wybranych stacjach meteorologicznych

o Wysokos¢ Suma rocznych | Srednia roczna tempe-
Nazwa stacji , . N
w metrach n.p.m. opadow w mm ratura powictrza w "C
Kasprowy Wierch 1991 1817 -0,8
Hala Gasienicowa 1520 1610 2.4
Myslenickie Turnie 1360 1563 34
Kuznice 1023 1529 4,2
Zakopane 844 1129 4.9
Poronin 778 975 4.7
Nowy Targ 593 856 5,7
Zrédlo: D. Kollar, J. Lacika, R. Malarz: Tatry Slowacko-Polskie"”, Wyd. Dajama, Bratystawa 1998.
) ereeeeerretreteeeaeeaaaatateteeeteeeaeaantetaeateeeeeaaaanttebe s et e s aeaeeeaee e e asnEEebeeeeeaee e e RsnEeteeeeeeeaeaanntnbnteetrnrarneeeaenns
D) 1rcerannnsesnsesnsasnstiasesssnsesanasssnsasnsasnsasasasarassseantessuasstes aassnansinn sierevisrianstessuesssansrrassesiantsssrinsnnsasnriass
Zadanie 17. (3 pkt)

Wyjasnij, jak dochodzi do powstania opadéw w gorach (opaddow orograficznych). W opisie
wykorzystaj jak najwigksza liczbg¢ stosownych do wyjasnienia tego zjawiska wyrazen
(nazw, okreslen, proceséw) podanych ponize;j.

Wyrazenia do wyboru:

wiatr, bariera gorska, wznoszenie si¢ powietrza, opadanie powietrza, adiabatyczny wzrost
temperatury, adiabatyczny spadek temperatury, kondensacja pary wodnej, nasycenie parg
wodna, zmnigjszenic zawarto$ci pary wodnej w powietrzu, powstawanic chmur, opad
atmosferyczny.



Pobrano z arkusze24.pl

Egzamin maturalny z geografii 9
Arkusz 1

Zadanie 18. (I pkt)
Dane w tabeli (zad. 16.) wskazujq, ze w Zakopanem, poloZonym wyzej n.p.m. niz Poronin,
roczna temperatura powietrza jest nieco wyzsza niz w Poroninie.

Podaj nazwg zjawiska, ktore moze by¢ tego powodem.

Zadanie 19. (4 pkt)

W Tarach bierze swoj poczatek wiele potokow, sq wsrod nich Biatka z dorzeczem w Tatrach
Wschodnich i Zakopianka odwadniajqca czes¢ Tatr Zachodnich.

Korzystajac z zamieszczonego nizej wykresu, wyjasnij, dlaczego wiosenne i letnie wezbrania
wody w tych rzekach przebiegaja z r6zna intensywnoscia.

L . . . 3 ’ .
Srednie przeptywy miesigczne w m'/s na rzekach tatrzanskich.

md/s

| ] 1} v \' vi Vil Vil IX X X1 Xl

—@— Biatka Tatrzanska = Zakopianka

Zrédlo: Przeplywy charakterystycznych rzek polskich w latach 1951-1970, IMiGW, Warszawa 1980.
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Zadanie 20. (3 pkt)
Do podanych nizej szedciu stwierdzen dobierz druga cz¢s¢ zdania (oznaczona literami A — H),
uzasadniajaca zalezno$¢ miedzy elementami $rodowiska naturalnego. W ostatniej kolumnie
tabeli wpisz wlasciwa literg.

Stwierdzenia

Litera

W Tatrach Wschodnich wysokosci bezwzgledne sa wyzsze niz
w Tatrach Zachodnich, stoki sa bardzo strome a gran ostra
1 poszarpana, ponicwaz...

Na obszarach sasiadujacych z lodowcem tworzyly si¢ osuwiska
1 goloborza, poniewaz...

Regiel dolny tworza w stosunku do gérnego lasy mieszane o wigkszym
zréznicowaniu gatunkowym, poniewaz...

Powyzej 2000 m n.p.m. nic wystgpuja w ogole rosliny jednoroczne,
poniewaz...

W rezerwacie Toporowe Stawy powstal wielki zespot gleb torfowych
i glejowych, poniewaz...

Gleby tatrzanskie maja mala zawarto$¢ prochnicy, poniewaz...

N w

T Qo mm g

wystepuje zjawisko inwersji temperatur.

warunki peryglacjalne sprzyjaja wicetrzeniu mrozowemu.
materialu organicznego.

stoki potudniowe otrzymuja wigcej energii stoneczne;.
jest bardzo krétki okres wegetacyjny 50 — 120 dni.

zbudowane sa gldwnie z granitow i gnejsow.

wod podziemnych.

trudne warunki klimatyczne nie sprzyjaja bujnemu rozwojowi roslin, ograniczajac dostawe

warunki klimatyczne sa tu znacznie lagodniejsze niz na wysokosci 1250-1550 m n.p.m..

liczne waty morenowe spowodowaly zatamowanie odptywu waéd i podniesienie poziomu



